

民生关注

党报热线 值班记者 梁琨

3分钟到场 5分钟灭火

微型消防站 打通社区应急救援“最后一米”

■本报记者 梁琨
本报通讯员 范培倩 张伟 摄影报道

7月3日晚6点半左右,任城区前铺社区银都花园小区一居民楼内突然起火,窗户冒出浓烟。接到报警后,前铺社区应急救援站救援人员迅速出动,3分钟到达火灾现场,救援人员手持灭火器5分钟灭火,及时清除了火灾隐患。

观音阁街道前铺社区应急救援站建在银都花园小区中心位置,以救早、灭小、扑救初级火灾为主要目标,负责社区内的消防救援和应急救援,辐射周边2公里。此次事件是该站建成并投入使用后的第一次处置,成功在119消防大队救援力量赶到之前,灭火并疏散周围群众,未造成人员伤亡。

记者了解到,该站是任城区第一座社区应急救援站。像这样的应急救援站,2020年,任城区将在全区范围内建设20个,以提高基层“救早、灭小”反应速度,增强基层应急救援能力,打通社区应急救援的“最后一米”。

作为此项工程的试点小区,银都花园小区是开放式居民区,以多层建筑为主,有居民5000余户、1.5万人,人多、车多、门店多。起火的这座居民楼,位于银都花园小区的东北角,楼前空间有限,存在设施先天不足、配套不完善、通道狭窄等问题。

在任城区,有不少这样的居民区,大都面临着相似的消防隐患。尤其是近年来,随着任城区经济快速发展和城区规模不断扩大,各种致灾因素和火灾危险源随之增多,一些城乡结合部、“城中村”、老旧式小区、“三合一”场所等部位火灾隐患突出,一

些居民住宅管理失控,消防安全状况十分令人担忧。

任城区应急管理局工作人员介绍,通过综合评估分析,不论是企业、社区、村镇,在引发火灾的原因中,除违章作业、用火不当等关键因素外,存在一些共性问题:初期小火,由于缺乏便捷、高效的灭火工具和设备,不能在最佳时间扑灭,结果小火变成大火;消防器材配备严重不足,单凭几个小容量灭火器是远远不够的;部分地域交通拥堵,火灾事故区(企业、社区、村镇等)配套道路狭窄,加之杂物占道、交通拥堵严重,大型消防车难以进入,错过最佳救援时间……

“突发事件发生后,事发单位和基层组织的先期处置是最关键也是最有效的,特别是火灾、溺水等常发易发的突发事件。而微型应急救援站‘小、快、灵、近、综合、智慧’的特点,恰好能破解社区消防瓶颈。”任城区应急管理局有关负责人介绍,站点规模不大但功能较全、机动灵活,适应社区地方狭小的现状;站点建在居民区之内,不仅能够就近救援,而且反应迅速、应急迅速,能够做到1分钟报警,3分钟到场,5分钟处置。在消防的基础上,消防应急救援站兼具防汛抢险、应急救援、防爆、救治等功能。同时,将物联网技术应用于社区应急救援站的后台建设,通过智能消防设备,实现智能救援。

以前铺社区消防救援站为例,该站配备专业救援队员10人,配备灭火类、防汛类、防爆类、救灾类、医疗类等应急救援器材290件套。具小型四轮电动消防车、两轮应急救援电动车,能克服小区狭窄道路和车辆停放拥挤等复杂局面,快速抵达现



场,及时开展救援。目前,社区应急救援站的智能后台也正在完善,下一步不仅可以实现智能监控、智慧救援,还可以与110、119、120三网融合,实施联动救援。

“麻雀虽小,五脏俱全。在社区中进行应急救援站的建设,将对居民生命安全起到必要的保驾护航作用。”任城区应急管理局负责人说,一旦发生灾祸,应急救援站中的消防人员将在专业的救援团队到来之前,抓住“生命救援黄金十分钟”用站内先进的消防设备进行前期施救,从而最大程度的减少社区周边居民生命财产的损失,在专业救援团队到达后还可作为补充力量,做到“以防

为主,抗灾救结合”,增强社区抵御灾害和对风险管理能力,最大限度降低因灾害给居民带来的人身财产损失。

为全面提高居民区尤其是老旧小区应急救援能力,任城区结合辖区实际,采取镇街自选位置、专业机构综合评定的形式,由各镇街根据辖区特点以及辖区内工矿商贸企业、社会单位等需求,先行确定3-5处应急救援站位置;由区应急管理局聘请专业机构合作,通过摸排调研,统筹考虑救援半径、建筑布局、通行状况、事故起数等因素,全面摸清危险源分布和灾害事故特点,科学谋划站点规划布局,在15个镇街建立20个应急救援站,构建“合理布局、短距联动、全区覆盖”的安全网格。

社区应急救援站只是任城区完善基层应急救援体系建设的举措之一。记者了解到,今年,任城区将实施“应急救援、护佑生命”工程列为2020年为民办好十件实事的重点项目之一,在全区范围内建设20个微型应急救援站的同时,还要为鳏寡孤独居民家庭、九小场所等重点场所安装独立烟感报警器2万个,为部分老旧小区安装消防水压监测装置,在电气线路老化严重的居民单元配电箱安装电气火灾监控装置,并启动区级应急救援中心建设。

公共场所“光膀子”有失文明

眼下虽已立秋,但气温居高不下,人们走在路上常常汗流如雨。有一些人顾不和个人形象,在公共场所赤裸上身。近日,市民拨打党报热线2349995反映,在广场、河边等公共场所,有市民光着脊背遛弯,十分不文明。

市民郭女士说,每到傍晚,她便会带着孩子到广场、河边散步。“这几天了,每到散步时,经常看到一些男同志光着膀子溜达。在家光膀子咱管不着,但是在公共场所光膀子,确实是不文明了。”郭女士说,眼下正是创城的关键时期。然而,一个文明城市的创建,不是某个人或某个部门的事情,而是需要全社会每一个公民一起共同参与,做到以身作则,从小事做起,从我做起,从细节做起,只有这样,我们的城市文明建设才会得到不断的提升。如果每一个市民都只顾自己,不管他人之感受,图一时之快,这不但有损我们文明城市的形象,也无形中降低了个人的素质。

“每一公民都能从自身做起,从现在做起,改掉‘光膀子’的不文明行为,用实际行动为城市文明增添一抹靓丽色彩。”郭女士说。

诚信建设万里行

拾金不昧传递正能量

“谢谢您,我遇到了您这样的好心人,真是太幸运啦。”邹城市千泉街道南岭村的王女士,紧握着香城镇纪委副书记张艳的手,不停地致谢。

7月15日傍晚,张艳到银行自动取款机上取钱,走出银行时,她发现台阶上有一个钱包,捡起打开一看,里面有700多元现金、银行卡、身份证等物品,张艳拿着钱包想交到银行去,可回头一看,银行关门了。张艳想,失主发现丢失钱包后,一定很着急,就在这里等等吧。很快20多分钟过去了,她也没等到失主。为尽快联系到失主,她又打开钱包,查看里面身份证上的住址是千泉街道南岭村,她又联系了千泉街道纪工委书记仲伟娟。仲伟娟加班刚到家,还没来得及吃饭,接到张艳的电话,迅速联系到村干部。仲伟娟挂上电话,又开车去银行了,与张艳一起等待失主认领钱包。

接到电话后,王女士才恍然大悟。原来她家中有急事,在银行取款后,小跑下的台阶,不小心把钱包颠掉了,走到家中忙于家务,直到村干部联系到她。随即让家人开车来到银行门口。看到拾金不昧的张艳,既意外又感动,如数归还了丢失的钱、身份证、银行卡,还非要拿出200元钱表示感谢,被张艳婉言谢绝了。通讯员 肖冰

进社区



近日,徽山县昭阳街道党工委、办事处组织退役军人服务站对辖区内老复员军人、伤残军人等60多名优抚对象进行慰问,不仅给老兵们送去了诚挚的节日祝福,还送去了生活用品。

■通讯员 李霞 种涛 摄

禁毒宣传进社区

毒品问题已经成为当今世界面临的严重社会问题。毒品不但严重损害身体健康、心理健康,还会诱发大量刑事犯罪案件,影响社会稳定。毒品预防专题教育势在必行!

近日,为做好禁毒宣传教育工作,增强广大居民对毒品危害的认识,提高广大居民禁毒的意识,任城区古槐街道西门社区妇联开展“不让毒品进我家”为主题的禁毒宣传教育系列活动。在学习中,大家了解了毒品的种类和危害,并通过明星吸食毒品的事例,了解毒品对个人、家庭、社会的危害。活动后大家纷纷表示要远离毒品、珍爱生命、要坚定的对毒品说NO! 通讯员 王海静



在梁山县畜牧中心的大力扶持下,杨营镇农民利用“云服务”帮农民选良种、饲料、防疫和销售等,建起了多处养殖基地,饲养的小尾寒羊、湖羊、鲁西黄牛畅销东北三省和内蒙、甘肃等地,农民“牵手”养殖业走上了发家致富的道路。

■通讯员 杨玉建 摄

一户一策安全检查保供电

为提升服务水平,确保用电安全,8月5日,金乡县供电公司营销部、安监部、运检部,联合县能源局,对肖云煤矿等6户重要用户进行现场检查。

公司根据用户企业实际,精心编制“一户一策”保电方案,协同建立政府、企业、供电公司齐抓共管的重要客户管理机制,督促客户加快自备应急电源配置,全面消除各类用电安全隐患。同时,公司还结合重要用户电源配置情况及风险处置需要,联合市公司带电作业中心、营销、运检、安监等部门,现场开展一级用户肖云煤矿应急发电车支援演练,积累实战经验,推动金乡重要客户安全管理水平不断提升。

通讯员 孙兴舜

在基层

整治户外广告 擦亮城市名片

■本报记者 王雁南
本报通讯员 陈建国 摄影报道

户外广告是一座城市的名片,也是展现一个城市形象的窗口。为擦亮这一名片,近日,曲阜市综合行政执法局在城区范围内持续开展整治户外广告集中整治行动,净化了市容环境,提升了城市文明形象。

在巡查中,曲阜市综合行政执法局发现孔子大道、归德路、互联网小镇等区域存在年久失修、具有重大安全隐患的大型户外广告,这些户外广告有的高层楼顶、有的立于道路两侧,有的是未经审批私自安装,体型巨大,固定不牢,极易松动脱落,犹如悬在群众头顶的一把利剑,存在巨大的安全隐患。对这些大型户外广告进行全面摸底排查后,他们逐一登记拍照,建立工作台账,制定详细的整改方案。

随后,执法人员进店入户,对相关广告主开展耐心细致的说服教育,依据《济宁市城镇容貌和环境卫生管理条例》,动之以情、晓之以理、明之以法,及时下达《限期改正通知书》,督促经营商户自行拆除违规广告牌。对不听劝阻拒不拆除,或者有困难无法自行拆除的商户,他们还聘请了专业广告公司,通过制定周密、安全的拆除方案,集中进行了拆除。

执法人员克服高空作业带来的危险,加班加点开展整治工作。聘请来的



专业广告公司,利用吊车、气焊切割机等专业工程机械,对违规广告逐一进行拆除。执法人员现场指挥,组织疏散周围行人,维护现场秩序,确保拆除过程安全、快速、高效。对于连接电路的户外广告,执法人员再三叮嘱,由专业施工人员对电路进行合理、规范改造,切实消除安全隐患,确保拆除工作顺利进行。近期,共出动执法人员500余人次,执法车辆100余台次,拆除大型违

规户外广告4000余平方米,有效规范了市容环境秩序。

在开展拆除行动的同时,他们还通过在小区、学校、广场周边设置便民信息栏,合理引导市民在规定区域规范发布广告。依据《曲阜市城市风貌规划》,通过科学合理设计,先后在明故城、仓庚路、天华路等地,进行门头牌匾升级改造,着力提升街景档次,全力打造示范街区,提升城市品位,彰显城市魅力。



志愿服务在行动

16支志愿服务队 “接单”上门服务百姓

“糖尿病人怎么饮食控制血糖呢?有一个简单的饮食手掌法则,在吃饭的时候,我们尽量不要喝汤,因为汤从胃到肠吸收很快,血糖容易一下子就升上去,这样对身体很不好。”在汶上县南店街义诊活动现场,来自县卫生健康局生活服务队的志愿者们正在讲解糖尿病人如何控制血糖。

近日,汶上县卫健局健康生活志愿服务队到“济宁文明实践”APP上接到南站街道点单的“医疗义诊、健康知识普及”志愿服务项目,立即线上接单,并组织志愿者们携带医疗器械、健康手册到南站街道为村民提供健康体检、医疗义诊服务,这是汶上县卫生健康系统16支志愿服务队“接单”上门服务的缩影。



县卫健系统志愿服务队在济宁市新时代文明实践服务云平台上接单后,第一时间走进社区、农村,通过健康义诊、健康咨询、家庭医生签约履约服务、发放健康知识宣传册等形式,向当地群众宣传健康知识,详细解答群众提出的健康问题,并有针对性的提供安全用药及健康生活方式的指导,有效提升群众健康水平和健康素养,受到群众的一致好评。

“志愿者不但给我们测量血压、血糖,还给我们现场演示了心肺复苏急救教学,让我们‘零距离’学习急救知识,这样的志愿服务太好了。”在寅寺镇健康义诊现场,刘先生高兴地说道。

截至目前,汶上县卫健系统16支健康生活志愿服务队共接单上门服务500多个小时。“我们将通过更多优质的志愿服务,宣传卫生健康知识,提升群众健康素养。”县卫生健康局党组书记赵建生介绍道。

记者 王雁南 通讯员 丁培